

佛光山台北道場 周訊

第104期 2014.05.21~05.27 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



凡事都有兩面，一是「是」，一是「非」；一是「善」，一是「惡」。此外，所謂「好、壞」；「對、錯」；「加、減」；「有、無」等等，都有兩面。

然而，看似有兩面，其實也沒有絕對的兩面；有時兩面都是好的，有時兩面都是壞的。甚至有時「是」的當中，還有一些「不是」；「不是」的當中，也有一些是「是」的。

有時候兩個人爭執，各說各的道理，這是因為各有各的立場，無所謂誰是誰非、誰對誰錯。正如兒女說父親最可愛，說母親最可愛，都「是」的，但都不圓滿，應該說：父母都可愛。

佛教徒說佛教最偉大，基督教

凡事看兩面

徒說基督教最偉大，都是對的；但是，如果能夠尊重對方，佛教徒說基督教也很偉大，基督教徒說佛教也很偉大，這樣會更圓滿。

有時候「是非」從各自的立場來看，或是因為歷史文化、風俗習慣等背景不同，彼此各執其是，就很難有標準了。

東方人看西方人，在公眾場所裏，袒胸露背，妖里妖氣，不夠莊重；西方人看東方人，在大庭廣眾中，赤膊半裸，不成體統。

東方人看西方人，事事排隊，認為是浪費時間，不懂工作效率；西方人看東方人，時時爭先恐後，亂成一團，認為是毫無秩序的民族。

中國人看日本人，彼此彎腰作揖，一個告別，沒有三彎五屈，走不出門；日本人看中國人昂首闊步、驕橫無比，認無是一個不懂禮貌的民族。

中國人看西方人，結婚離婚、離婚結婚，第一任丈夫、第二任丈夫，第一任太太、第二任太太，甚至第四、第五任太太，簡直匪夷所

思；西方人看中國人，三妻四妾，兒女繞膝、三代同堂，五代共住，真是不可思議。

中國人一見面，習慣問候對方「你吃飯了沒有？」西方人覺得實在奇怪；西方人一見面就互相擁抱親吻，中國人也覺得很難接受。

所以，佛教主張「中道」，對任何事都要看他的居心、看他的動機，因為凡事都有因果的兩面，唯有看出「中道」的因緣，才有「公是公非」。凡事不看兩面的人，喜歡聽「片面之詞」，這是不懂得公理。公理要把它放在抬面上來講，它必定有一個平衡點；它是兩面的，是多面的，甚至還有其它另外的內在因緣呢！至於如何看出這些？那就只有靠智慧才能了解了！

甘露灌頂三皈五戒典禮

(星雲大師主持)

時間：10月11日下午2點

地點：佛光山台北道場

台北道場

生耕致富講座—生活與創意



2014年生耕致富名人成功之鑰講座，5月24至25日分別由台灣知名作家黃春明、台北101大樓董座、台北教育大學副教授莊淇銘，以「生活與創意」、「台北101的創新與突破」、「用LQ（學習智商）開啟亮麗人生」講題，與近2千民聽眾分享。

5月24日邀請台灣當代重要的文學作家黃春明，以生活與創意為主題分享他豐富的人生閱歷。已屆80之齡的黃春明在2013年連奪「總統文化獎」和「全球華文文學星雲獎」貢獻獎，憑藉的是他源源不斷的創意和活力。

「生活就是教育」有臺灣國寶級文學大師之稱的黃春明表示，過去舊時代農業社會教育不普及，農民日出而作日落而息，大部分沒有受教育、不識字，因而自謙沒知識；殊不知他們從開墾荒地到成為水田的過程，就是知識。黃春明舉例，如今的教育普及與知識水準提升，但卻無法具體落實；他強調，應該要將知識具體化變成行為，乃至熟練。黃老師以農夫種田的過程，及生物本具有的危機意識，激發其傳承的「使命感」而開花結果，說明意志力、責任感、勤勞、節儉是生命共同體普世的行為，尤其勤勞更是精神的習慣。

「稻田就像一個道場」，從小生長於務農家庭的黃春明說道，農夫插秧，一面插青秧，一面往後步步退，返到田邊，一畦田的秧苗才插



好，其是似退而實進；倍受感動而有「大地上的三柱香」的著作。

黃春明表示，人是在豐富的生活經驗中學習；生活就是教育，教育就是學習，自我教育最好的方法就是「閱讀」。他自嘲是一名被收留的「流學生」，感動於生命中的多位貴人鼓勵給予機會，秉持著教育的愛要有耐心努力實踐，享受生活、豐富生命。

世界最高綠建築台北101大樓董事長宋文琪5月25日，暢談經營「台北101的創新與突破」，分享她從秘書職位到擔任董事長的傳奇歷程。

對有專業經理人背景的宋文琪而言，接掌台北101金融大樓並不在她的生涯規劃中，東吳外文系畢業的宋文琪，出生基隆。高中時，父親希望她念護校，但她堅持接受大學教育，畢業後擔任秘書工作。24歲時，以初生之犢不畏虎的勇氣，投資創業，賺到人生第一桶金，但「名利」兩字從未出現於宋文琪的腦海中。9年後，不為營利轉而為理想跨出自我試煉的歷程，到怡富基金試水溫。

有人稱宋文琪為基金教母，她卻謙稱：「自己讀外文系，不具財經背景，但基於老闆的信任，花費半年時間學會。」宋文琪的下屬學歷都比她高，但她秉持「活到老學到老」的人生態度，積極學習成就她的領導能力。她認為「養成」絕對不是容易的一件事，懂得面對壓力



將它當成養分，必能有所成就。同時她鼓勵女性應挺身而立，在人生中勇敢抉擇。

來自天主教家庭的宋文琪說，人生如果是個圓，她對家人及身邊的人，都有足夠的愛與對待，唯一虧欠的是她自己。20年前，開始對人生開始感到疑惑。「生從何處來，死往何處去？」面對父親的逝世，讓她對人生有一番深刻體認，進而接觸藏傳佛教。宋文琪自銀行界退休後，因仰慕玄奘大師追求真理的勇氣，熟背《心經》，一路追尋玄奘大師足跡；更藉由旅行，展開她對生命追求的人生歷程。對於人生的利害得失，她以歡喜付出、堅定信仰、認真的活過的心態對待；希望在臨命終時，能開心迎向另一段旅程。

宋文琪說，台北101是台灣的驕傲與地標，她深信101的高度很容易被取代；但在經營的內涵及深度，是101屹立不搖的關鍵。宋文琪回應聽眾，101是全世界的環保建築代表，率先響應關燈1小時愛地球；當大家為社會、世界加油鼓勵時，101不能沉默；因為101是棟有個性、有情感、有溫暖及人文的建物。

宋文琪說，101從外面看沒有意義，要讓大家跨進建築內部才有價值；並強調101不屬於自己，是大家所共同擁有的驕傲。

下午邀請國立台北教育大學副教授莊淇銘以「用LQ（學習智商）開

佛光山台北道場周訊

啟亮麗人生」為題，生動活潑詮釋學習新概念中，畫下本年度圓滿的句點。

精通十一種語言的莊淇銘表示，學習的觀念要跟得上時代，能力從頭腦開發，成長比別人慢會被淘汰，他以電腦為例，如果大家還停留在Dos模式，那會跟不上Windows與xp的作業系統，觀念落伍，競爭力也相對減弱。

以前工業社會，有大學文憑，就是前途的保證；但現在社會快速變遷，需要新的學習方法，否則容易為社會淘汰。10幾年前，莊淇銘警覺許多大學面臨退場機制的危機，因此他提出學習第三專長及學習多種語言觀念，加強競爭能力。並以自身43歲改變學習方法為例，在2年內已精通八種語言，包括北京話、台語、客家話、廣東話、上海

話、英語、日語和西班牙語等，說明只要方法對，就能提升自己。

莊淇銘提出四種學習法：「為什麼要學習？學習什麼？如何學習？無論學什麼，會活用才重要？」強調學習決定未來，學不好別以為是IQ不好，其實是LQ決定未來。孩子覺得自己像讀書機器，尤其是被迫改變和非理性的要求，當然不喜歡讀書。莊淇銘從小灌輸女兒觀念，讓孩子知道自己的人生，要靠自己努力，培養孩子吃苦耐勞獨立自主的能力；了解未來會改變，除了專業領域外，還要多元學習提升知識競爭力，每一門學習都為未來做準備，將來面對挫折，才有辦法對抗壓力。

如何把學到的知識變成自己的能力？以數學邏輯推理，和開發左腦的理論分析，福爾摩斯的迷人之

處，是在看書的同時就學會推理及思考。在多教多學的過程遮強化能力，藉由閱讀及讀後的思考，將新舊知識重新組合連結，會發現讀書變得有樂趣。他提醒聽眾，聽演講吸收知識重要，聽後如何活用知識更加重要。

人生是不同的考驗與挫折，成績反映真實，每一場棒球比賽對球員來說，都是一場考試。強調任何教育資料都是因應當時的社會風氣所編譯，IQ是最高智商，LQ是隨著時代變遷而改變的學習智商。學習要有不同的方法，培養積極面對人生挑戰的性格，將隨時面臨淘汰的命運。莊淇銘認為：藉由自身經歷與民眾分享，提升大眾生活及生命的競爭力，也是他圓滿自我的途徑。

公益信託星雲大師教育基金

三好+教育-讓世界更美好



「心似星月，照明萬象；身如雲水，化育眾生。」由教育部、教育國民及學前教育署擔任指導單位，公益信託星雲大師教育基金所主辦，「第二屆星雲教育獎暨第三屆三好校園實踐學校贈獎典禮」5月23盛大舉行。

「為什麼要舉辦三好校園？」

大師表示，一個人不行「三好」，他的行為、語言、性格會偏差，不受人喜愛；若從小養成愛心就會受人喜愛，讓人接受你。讓人接受前途一定成功，所以辦理三好校園，讓學生學習「三好」，必定成為好人。「三好」便是真、善、美，說好話是「真」、做好事是「善」、

存好心是「美」。

本屆三好校園實踐學校有65所學校獲選，星雲教育獎16位獲獎，並由國立體育運動大學前任校長蔡長啟榮獲「終身教育典範獎」，他表示，「會更努力、致力發揚文化與教育。」同時，總統馬英九特致電文祝賀全體獲獎人員與團體。

佛光山台北道場周訊

現場貴賓雲集，副總統吳敦義、國際佛光會中華總會榮譽總會長吳伯雄，及來自學界、教育界等賓客齊聚一堂。典禮在瑠公國中管樂團演奏三首組曲中揭開序幕。

馬總統電文祝賀詞，謹向所有獲選人及學校表達誠摯賀忱與嘉勉，至盼賡續秉持成立宗旨，表彰振鐸化育典範，深化卓越品格教育，豐厚人文素養內涵，形塑優質祥和社會，共同為營造行善好禮之進步國度貢獻心力。

副總統吳敦義致詞表示，「從教育著手化育眾生，推行三好普及全台，讓社會如沐春風，一團和氣。」他以近期台北捷運事件為例，人要有免於恐懼的能力，讓家庭、社區都能行「三好」，藉「五和」自心和悅、家庭和順、人我和敬、社會和諧，人類才能平安幸福。

星雲教育獎暨三好校園指導委

員會主任委員楊朝祥表示，一如星雲大師所說，教育是國家最根本建設，推動好的教育國家競爭力必能提升。他說，從教育界找出讓人感動、學習的典範，並推行三好運動到校園，都不是宗教活動，而是社會淨化運動。從教育典範者身上學習奉獻的精神，從三好校園讓學子學習回饋社會，讓社會安和樂利。

本屆星雲教育獎分為「終身教育典範獎」，旨在鼓勵終其一生為教育、學子犧牲奉獻的資深或退休教師；「典範教師獎」依幼兒園、國小、國中、高中職、特殊教育及大專院校而設立，足堪為學生「生命中貴人」的楷模。

「典範」之意，為教育界樹立了崇高榜樣。蔡長啟44年的教育生涯，視學生如子女，不惜解囊扶助，與學生培養了「一日為師，終生為父」的深厚情感。宏碁電腦創辦人施振榮特地出席，祝賀恩師蔡

長啟獲「終身教育典範獎」，實至名歸。

「典範教師獎」大專校院組是蕭水順、黃美玲、莊重；高中職組有孫素貞、孫細；國中組則是鄧秀玉、林沛瑤、楊明獻；國小組是曾永福、石文雀；幼兒園組有蘇偉馨、黃惠秀、林和音；特教組由蘇念慈、趙蕙慈、林靜文等16位獲獎。

校園推廣三好運動遍及全台51縣市，65所學校獲選「三好校園實踐學校」，影響層面從師生、家長、社區到鄰近學校的策略聯盟。連續三屆實踐三好運動的典範學校有建中、國北教育實小等16所，各校推展活動創新、多元，與社區融合，讓三好在日常生活實踐。三好校園實踐典範學校，將以累積3年推動經驗，推廣到各縣市的學校、社區，實現三好社會的理想。



【營隊日期】2014年7月7~11日(星期一~五)
每日上午8:00~下午5:30

【營隊地點】佛光山人間大學台北分校11樓

營隊名稱	招收對象 <small>每營招收60人，額滿為止</small>	師資名稱
好小子禪修營	1~4年級	佛光山台北道場師資群
樂活D才舞動營	3~5年級	米卡多劇團師資群
歡樂領袖菁英營	5~7年級	彭瑞蘭、蔡忠銘、 陳承霖、簡嘉瑩等師資群
少年神探偵察營	7~12年級	國立清華大學 & 臺灣警察專科學校師資群

三好兒童夏令營

優惠

完成報名手續
5/10優惠\$500
5/31優惠\$300
6/15優惠\$200

報名請洽

佛光山人間大學台北分校

小隊輔人員招募

(歡迎大專院校青年學生報名，
名額有限可提供校外服務證明)